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Введение

Основу программы составили ключевые положения курсов программы подготовки бакалавров по направлению 081100 «Государственное и муниципальное управление». Экзамен проводится в устной форме. К экзамену допускаются абитуриенты, имеющие профильное высшее техническое образование. Абитуриенты, имеющие профильное образование, проходят профильное собеседование.
Раздел 1. Предмет, сущность и содержание теории управления
Сущность и функции управления. Наука управления, ее методы познания. Принципы управления экономическими системами, формы и методы их реализации. Эволюция теорий управления, современные теории управления. Управление и менеджмент. Этапы развития теории и практики менеджмента. Современные теории организации. Принципы управления. Научные подходы и виды управления экономическими системами (традиционный или проблемно-ориентированный, процессный, системный, ситуационный, синергетический). Понятие системы управления.
Раздел 2. Объекты и субъекты управления
Экономические системы как объект управления. Понятие, структура и классификация экономических систем по различным признакам (масштаб, сфера действия, формы собственности). Основные подсистемы и элементы экономической системы как объекты управления. Жизненный цикл экономической системы (формирование, развитие, дезинтеграция/распад) и прогнозирование развития экономических систем. Фазы развития экономической системы как объекты управления. Субъекты управления экономическими системами. Государство и корпорации. Транснациональные и региональные субъекты управления. Менеджеры как субъекты управления.

Раздел 3. Функции управления
Функции управления: сущность и объективные предпосылки их развития. Место и роль функций в управленческом процессе. Классификация функций управления. Анализ как функция управления. Анализ организации и внешней среды ее деятельности. Планирование и прогнозирование в системе управления. Виды и системы планирования (нормативное и индикативное; программно-целевое и стратегическое; долгосрочное, среднесрочное и краткосрочное планирование). Подходы к прогнозированию и виды прогнозов. Организация и координация как функции управления. Содержание и принципы организации управления. Мотивация и стимулирование как функции управления. Природа, содержание и структура мотивации. Модели мотивационного управления. Мотивационное управление и результативность труда. Коммуникация как функция управления. Понятие коммуникации, ее основные характеристики. Значение коммуникации в постиндустриальном обществе. Контроль как функция управления. Сущность и виды контроля. Бенчмаркинг и современные тенденции развития контроля.
Раздел 4. Методы управления
Основные методы управления, их классификация. Взаимосвязь функций управления, процессов принятия и осуществления управленческих решений. Методы выполнения функций управления. Методы и этапы процесса принятия и осуществления управленческого решения. Методы решения слабо структурированных и сильно структурированных проблем. Построение дерева целей. Информационные системы поддержки принятия управленческих решений. Реализация решения. Контроль осуществления решения и получения ожидаемых результатов. Методы координации и формы регламентации управленческой деятельности.
Раздел 5. Управление финансовой системой
Финансы: предпосылки возникновения, определение, отличие от денег и кредита. Состав финансов: финансы государства, финансы предприятия. Функции финансовой системы. Финансовая система государства: определение, состав, признаки, функции. Финансовая система современной России: состав, органы управления и их функции. Уровни бюджетной системы РФ. Государственные доходы. Государственные расходы, система государственных расходов: определение, принципы построения. Финансовые методы обеспечения процесса воспроизводства. Необходимость государственного регулирования социально-экономических процессов. Классификация рычагов государственного регулирования социально-экономических процессов. Эффективные направления государственных инвестиций. Финансовая политика: определение, типы. Финансовая политика современной России: проблемы, их истоки и методы решения. Бюджетная стратегия РФ. Бюджетные послания Президента РФ Федеральному собранию. Особенности текущего Бюджета.

Деньги, формы денег, функции денег. Денежные системы: определение, состав, классификации. Денежное обращение: определение, виды, количественные показатели и показатели состояния денежного обращения. Закон денежного обращения. Денежные реформы.
Инфляция: определение, причины, виды, последствия в денежно-кредитной сфере. Индексы цен. Антиинфляционная политика. 

Кредитная система: определение, субъекты, уровни, функции, типы. Роль и функции ЦБ в кредитной системе. Денежно-кредитная политика ЦБ.

Налоги: определение, функции. Налоговые термины, классификация налогов. Налоговая система: определение, элементы, принципы построения, эволюция. Особенности налоговой системы РФ, состав налогов и сборов РФ. Налоговая политика: определение, элементы. Налоговая политика РФ.
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