Научная конференция «Безопасное развитие социальных систем»

проводится в контексте IX Уткинских чтений, посвященных 100-летию со дня рождения дважды Героя Социалистического труда, Генерального конструктора, академика В.Ф. Уткина в Балтийском государственном техническом университете «ВОЕНМЕХ» им. Д.Ф. Устинова, 
г. Санкт-Петербург, 1-я Красноармейская ул., д. 1

30 ноября 2023 года в 11.00

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас к участию в совместной научной деятельности. Работа конференции обусловлена целью обеспечения выполнения научно-исследовательских работ по приоритетам Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 N 400, в части обеспечения защиты мировоззренческого, исторического, идеологического, экономического, демографического рубежей обороны, и по приоритетам Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 декабря 2016 года № 642, в области формирования оперативного и направленного на достижение долгосрочного эффекта ответа российского общества на большие вызовы с применением научных методов обеспечения безопасного развития социальных систем в условиях глобализации, равновесного взаимодействия техносферы и биосферы с перспективами значительного расширения ареала обитания человека, участия социальных институтов в интерактивном взаимодействии с гражданским обществом в процессе воспитания у человека ответственного поведения по отношению к природе с целью снижения антропогенной  нагрузки на биосферу.
Ключевые задачи:
1. Организация процесса формирования образа будущего развития социальных систем, исходя из приоритета комплексной безопасности.
2. Формирование, апробация и дальнейшая разработка соответствующего массива исследований по направлению защиты системы национальной безопасности России на основе отечественного научно-методологического обеспечения. 

Основные тематические направления для обсуждения:
· Сценарии глобализации: выбор вектора развития. 
· Совместное безопасное будущее: целеполагание бесконфликтного международного взаимодействия на долгосрочную перспективу.
· Контуры гуманитарных рубежей обороны системы национальной безопасности: мировоззренческий, социально-культурный, экологический, демографический, информационный, политический, экономический.
· Формирование кадровой базы защиты системы национальной безопасности России.
· Приоритет защиты биосферы с целью сохранения жизнеспособности социальных систем.
· [bookmark: _GoBack]Экономическая безопасность в условиях гибридной войны.
· Культура как инструмент управления поведением.
· Идеологический компас: формирование политического сознания, управление смыслами деятельности граждан.
· Педагогический суверенитет в системе национальной безопасности.
· Критерии воспитания и образования человека как элемента кадрового потенциала развития социальных систем.
· Ответственность женщин за качество социальных систем.
· Методы профилактирования и противодействия антисоциальному поведению.
· Воля к достижению группового эффекта синергии: формирование системы ценностей культуры бесконфликтного взаимодействия.
· Значение диалектики в культуре обсуждения альтернатив при принятии управленческих решений.
· Политика безопасности в цифровом обществе.
· не позднее 15 ноября 2023 года нужно заполнить регистрационную форму заявки и выслать её на почту milovzorova_mn@voenmeh.ru 
· не позднее 21 ноября 2023 года материалы доклада (статью) и скан оформленного, подписанного и скрепленного печатью организации экспертного заключения о возможности опубликования материалов в открытой печати. Объем статьи от 15000 до 18000 знаков, в соответствии с требованиями: редактор Word, шрифт Times News Roman, 12 pt, через один интервал, формулы набраны во внутреннем редакторе формул Word; таблицы последовательно пронумерованы; иллюстрации оформляются в тексте вставкой файла с расширением *jpg (рисунки в формате «диаграмма» не допускаются). В верхнем левом углу материалов статьи располагается УДК. 
Форма проведения конференции: очная. Требование к оригинальности издаваемых статей не менее 60%. Издание сборника трудов конференции и его регистрация в РИНЦ планируется в апреле 2024 года. Участие в конференции бесплатное.
Ответственный за проведение конференции: 
· Миловзорова Мария Николаевна, к. филос. н., доц., руководитель научно-исследовательской лаборатории «Безопасное развитие социальных систем» milovzorova_mn@voenmeh.ru, +79522426592.
Информация о конференции размещена на официальном сайте Военмеха: https://www.voenmeh.ru/science/conferences/ix-utkinskie-chteniya-2023
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